

EXPUNERE DE MOTIVE

Atributul esențial al Parlamentului, de organ reprezentativ suprem al poporului român, impune stabilirea, pentru cei care îl alcătuiesc, a unui statut special, caracterizat printr-o protecție juridică aparte. Aceasta trebuie să asigure, în primul rând, independența parlamentarului față de influențele exterioare, îndeosebi față de presiunea alegătorilor, presiunile propriului partid care l-a propulsat, presiunile Guvernului și, nu în ultimul rând, față de diferitele interese private.

Regimul incompatibilităților, astfel cum este întemeiat în Constituție, are cea mai însemnată contribuție în crearea acestui statut. Articolul 68 stabilește, în primul rând, o incompatibilitate între calitatea de deputat și cea de senator. Totodată, aceste calități sunt declarate incompatibile cu exercitarea oricărei funcții publice de autoritate, cu excepția celei de membru al Guvernului. În fine, articolul menționat prevede că alte incompatibilități se stabilesc prin lege organică.

Deși, în principiu, mandatul parlamentar este compatibil cu funcțiile private, cumulul dintre calitatea de avocat și cea de membru al Parlamentului ridică anumite probleme, îndeosebi în două situații. În primul rând, implicarea parlamentarilor în anumite procese penale, în calitate de apărători ai unor persoane acuzate de săvârșirea de infracțiuni deosebit de grave (precum cele de corupție, trafic de persoane sau de droguri, spălare de bani etc.) pot avea un impact nefavorabil în privința modului de percepție a Parlamentului de către cetățeni. În al doilea rând, ca reprezentanți ai unei autorități statale de cel mai înalt rang, membrii Parlamentului s-ar afla într-un vădit conflict de interese atunci când ar pleda (în calitate de avocat) într-o cauză civilă sau comercială împotriva statului român, indiferent dacă este vorba de o instanță națională sau internațională.

Ca atare, prezenta lege vizează completarea Legii nr.51/1995 pentru organizarea și exercitarea profesiei de avocat, în sensul stabilirii unor interdicții în exercitarea profesiei de către avocații care au și calitatea de parlamentar, cu finalitatea eliminării posibilității de a se ajunge în situațiile menționate mai sus.

Aceste interdicții urmează să opereze începând cu legislatura 2004-2008, ținând seama de faptul că instituirea lor în timpul exercitării mandatului de deputat sau de senator, ar ridica problema legitimă că în situația în care acest lucru ar fi fost cunoscut de la începutul mandatului, el i-ar fi putut determina pe unii avocați să nu-l accepte.

De asemenea, interdicțiile respective nu privesc cauzele pentru care, la data intrării în vigoare a legii, avocații încheiaseră contract de asistență sau reprezentare, deoarece altfel, intervenția acestor interdicții ar putea conduce la perturbarea unor raporturi contractuale, determinată de încheierea și derularea acestora înainte de apariția reglementărilor propuse.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

